

# Fazakas József

## 1925-1987

Fazakas József 1925. július 27-én Szarvason született. Műszaki iskoláinak elvégzése után elektroműszerészként az Elektronikus Mérőkészülékek Gyárában helyezkedett el, itt dolgozott 30 évig. Hobbija volt a rádiómajd a TV-készülékek javítása, ezekre ma is használt újítást vezetett be.

Mindössze tíz évvel ezelőtt kezdett amatőrcsillagászással foglalkozni, az Élet és Tudomány egy cikke indította el ezen az úton. Felkereste az Uránia Csillagvizsgálót, Dr. Kulin Györgytől kapott elméleti és gyakorlati segítséget. Távcsovet épített és munkahelyén szakkört szervezett. Fél év alatt megismerkedett az égbolttal, megfigyelte, bemutatta környezetének a Hold, a bolygók, a csillagok látványát. Ezután a Napnál állapodott meg, ez lett megfigyeléseinek középontja. Kifejlesztette az ún. olajfilmes fénycsökkentő prizmát, amely annyira gyengíti a Nap fényét, hogy más szűrőzés nélkül, saját színében lehet megfigyelni. Elsőnek készített precíziós tükrösztelő berendezést, ennek egyik példányát az Urániának ajándékozta.

Észleléseit rendszeresen beküldte a Meteoroknak, cikkeivel, felismeréseinek közreadásával sokban segítette a hazai amatőrcsillagász és -meteorológiai mozgalom fejlődését. Az utolsó négy évben statisztikai vizsgálatokat készített a növények termésáhozama, az időjárás jelensé-

gei és a naptevékenység különböző megnyilvánulásai között. Kapcsolatokat épített ki a Debreceni Napfizikai Observatóriummal, az Országos Meteorológiai Szolgálattal, a Statisztikai Hivatallal. Megismerkedett az Országos Ideg- és Elmegyógyintézet tanárával, Rajna doktorral, akinek segítségét nyújtott disszertációjára elkészítésében az epilepszia és naptevékenység összefüggése témakörben. Elméleteit gyakorlati megfigyeléseivel igyekezett alátámasztani. Levelezett NDK-beli, román és sok magyar amatőrrel, felsőfokú német tudását cikkek fordításában is kamatoztatta.

Hosszan lappangó betegségét későn ismerték fel. A világon második volt ezzel a sajnos gyógyíthatatlan - kórképpel. A karácsony előtti nagy influenzajárvány halmozott következményeit már nem tudta kiheverni.

61 évesen, január 4-én halt meg.

Lánya, fia, négy unokája, felesége, munkatársai és amatőrcsillagász barátai búcsúztak tőle fájó szívvel.

Hiányozni fog kellemes humorú társasága, kombinatív szelleme; sajátos véleménye a világ jelenségeiről.

Még nagyon sokat tanulhatunk volna tőle!